

НАШИ ЮБИЛЯРЫ

ОЛЕГУ АЛЕКСАНДРОВИЧУ КОНОПКИНУ – 70 ЛЕТ

Доктор психологических наук, профессор, академик РАО Олег Александрович Конопкин известен своими исследованиями в области общей, возрастной, педагогической психологии и психологии труда. Он родился 29 мая в г. Ростове-на-Дону в семье служащих. Школьные годы провел в г. Балашове Саратовской области. Продолжая дело отца, который заведовал кафедрой педагогики и психологии Балашовского педагогического института, Олег Александрович в 1949 г. поступил на отделение психологии философского факультета Московского университета им. М.В. Ломоносова и окончил его с отличием в 1956 г. Уже в те годы, по воспоминаниям однокурсников, его отличали блестящие способности, отличная память, высокая эрудиция, аналитичный склад мышления.

Вся научная и творческая жизнь юбиляра связана с Психологическим институтом Российской Академии образования. Он работает в нем с 1957 г. В 1964 году О.А. Конопкин защитил кандидатскую диссертацию «Скорость передачи человеком информации в зависимости от темпа предъявления сигналов» под научным руководством известного психолога, одного из основоположников, отечественной инженерной психологии Д.А. Ошанина. В этот период наряду с теоретической проработкой общепсихологических проблем он участвует в исследованиях, решающих задачи психологического анализа и оптимизации профессиональной деятельности рабочих и операторов различных предприятий г. Москвы. С 1971 и по настоящее время – заведующий лабораторией психологии саморегуляции. На всех этапах научной деятельности О.А. Конопкин активно участвует в научной и общественной жизни института. С 1965 по 1967 г. был ученым секретарем Института, с 1972 по 1981 г. – заместителем директора Института по научной работе. В течение многих лет он являлся заместителем председателя Специализированного ученого совета по защите докторских диссертаций Психологического института РАО, заместителем директора Института, заместителем главного редактора журнала «Вопросы психологии». Став заведующим лабораторией, он организует систематическое и планомерное экспериментальное исследование проблемы осознанного регулирования произвольной деятельности, руководит разработкой ряда методологических и теоретических проблем общей психологии и психологии труда. Созданная им концепция психической саморегуляции обобщает исследование функциональной структуры процесса произвольной регуляции деятельности, является содержательным развитием методологических положений о человеке как реальном субъекте деятельности, раскрывает чрезвычайно важную роль внутренних психологических условий в детерминации деятельности и поведения человека. Эта концепция многократно обсуждалась и получила признание научной общественности как в нашей стране, так и за ее пределами.

Результаты теоретических и экспериментально-практических исследований обобщены О.А. Конопкиным в докторской диссертации, защищенной в 1977 г., а затем и в получившей широкую известность и научное признание монографии «Психологические механизмы регуляции деятельности» (М.: Наука, 1980). Практические аспекты его исследований нашли отражение в ряде статей и методических рекомендаций, а также в монографии «Инженерная психология и проблема надежности машиниста» (М.: Транспорт, 1978), написанной в соавторстве. О.А. Конопкин является автором более 90 научных трудов.

Его научная школа разрабатывает новое направление исследований психологии деятельности и поведения, основанное на раскрытии внутренней психологической структуры, закономерностей развития и функционирования процессов инициации и построения субъектом своей целенаправленной активности и управления ею, на содержательном раскрытии субъектных возможностей человека. Экспериментальные и практические исследования Олега Александровича и его учеников имеют важное методологическое значение, открывают перспективу исследования высших форм произвольной регуляции сознательной целенаправленной деятельности и поведения человека. Под его руководством защищены более 20 кандидатских и 4 докторские диссертации.

О.А. Конопкин на протяжении долгих лет деятельно участвует в жизни научного сообщества, в работе научных съездов и конференций. Он является почетным председателем секции «Психология саморегуляции» Российского психологического общества. Много сил Олег Александрович отдал подготовке молодых кадров как научный руководитель аспирантов и соискателей и научный консультант докторантов. Как член специализированных советов по защите докторских диссертаций О.А. Конопкин проявил себя подлинным экспертом теоретических и научно-практических исследований в общей психологии и психологии труда. В течение многих лет он был членом специализированных ученых советов по защите диссертаций Психологического института РАО, Института психологии РАН, Московского педагогического государственного университета и факультета психологии Московского государственного университета.

С 1992 г. О.А. Конопкин – действительный член Российской академии образования, имеет почетные отличия, награжден медалями, представлен к званию «Заслуженный деятель науки».

Поздравляем Олега Александровича Конопкина с днем рождения, желаем ему хорошего здоровья, творческих успехов в науке.

Редколлегия и редакция «Психологического журнала» присоединяются к поздравлениям юбиляра!